

非凡十年 精彩聊城



大美妹冢

■ 赵艳君

再过两个多月,村里那一塘藏在淤泥里的鲜嫩莲藕,就要露出水面了。想到即将到来的丰收景象,莘县妹冢镇杨楼庄村村民秦明恒和张立民,就忍不住想下塘挖一根雪白的莲藕,展示给大家看看。

此时此刻,距杨楼庄村不远的妹冢镇荣盛家园社区,社区党委委员胡银昌正站在自己的蔬菜大棚里,查看最后一茬黄瓜的长势,“产量高价格也高,这茬瓜赶上了好时候。”

今年以来,妹冢镇坚持以党建引领,创新推进废旧坑塘“治用”结合,因地制宜发展“坑塘经济”,一个个“脏水坑”变成了“聚宝盆”;结合“多村一区”体制改革,率先成立了荣盛家园社区党委,规划六区同步建设、协同发展的乡村治理新格局。

“我们始终坚持把党建引领作为推动乡村振兴的‘红色引擎’,全面激发农村发展新活力,努力实现乡村振兴新突破,构筑‘党建红、产业兴、生态美、治理活’的新格局,助力乡村全面振兴稳步起航。”莘县妹冢镇党委书记姚大庆言语铿锵,信心满满。

党建引领

打造基层治理新模式

国庆假期,荣盛家园社区一直很热闹。“关爱老年人 普法进乡村”“参观科普馆 一起向未来”等活动,让居民足不出户就能感受知识的魅力。

2021年,妹冢镇融合辖区4个村庄形成荣盛



妹冢镇党委书记姚大庆(左一)深入田间指导坑塘产业发展。 ■ 赵艳君

家园社区行政新村。在党建引领下,荣盛家园社区实现农业龙头示范区、工业发展聚集区、美丽和谐居住区、观光旅游采摘区、生态休闲康养区、普法宣传先行区“六区同步建设”,真正实现了产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕。

“社区配套建设有多层住宅、高层楼房、老年公寓、村史馆、科普馆、农家书屋等,群众办事基本不用出社区,孩子在家门口就能享受优质教育,读书看报娱乐健身更是方便得很。”谈起生活的变化,村民史爱云喜笑颜开,她说,社区建有医院、养老中心、便民商超等,足不出户即可享受衣食住行“一条龙”服务。

不仅是这样,社区还聘请老党员、老干部、公益岗志愿者等为义务监督员,为群众解难事、办实事、做好事。社区党支部书记领办莘县融通物业有限公司,利用社区楼顶光伏收益,减免一部分村民物业费,解决其从平房搬进楼房增加的生活成本问题。

金秋十月,妹冢镇处处弥漫着丰收的喜悦。随着蔬菜大棚里最后一茬黄瓜的上市,胡银昌脸上的笑容越来越多,他知道,这批黄瓜的价格很不错,“黄瓜过季后,明年开春就到了种豆的时候,豇豆上市后,村民的腰包会更鼓。”

以荣盛家园社区为党建示范点,妹冢镇成立党建联合体,以组织融合带动服务融合、治理融合、资源融合、发展融合,集中力量打造乡村振兴集中推进区。农村党支部“擂台比武”发展大田托管、坑塘经济、特色农产品加工业,产业遍地开花,极大地增加村集体收入。

“今年全镇所有行政村集体收入全部超过10万元,有4个村超过20万元,1个村超过50万元。”姚大庆言语之间满是欣慰。

产业带动

铺就村民多彩致富路

9月29日,望着杨楼庄村村头的荷塘深处,姚大庆和村民比划着淤泥下莲藕的尺寸,喜悦之情溢于言表。

“至少6万元,肯定没问题。”负责打理荷塘的秦明恒和张立民,拍着胸脯异口同声向姚大庆保证。

同一天,妹冢镇苗楼村村南的“苗香园”内,企业负责人苗现勇和村党支部书记苗彩峰,一边散步聊天,一边盘算着今年园区内荷塘、鱼塘及辣椒加工厂带来的收益。

“开发前,这里是村里的公用垃圾坑,荒芜多年。现在,我们先后开辟出莲藕种植、生态养鱼和休闲垂钓等十大功能区域,并依托本地优质的蔬菜资源,建成电子商务服务中心,为实现在产供销一条龙服务体系奠定基础。”一路见证37亩废

旧坑塘“坐地生金”的苗现勇介绍。产业振兴是乡村振兴的重中之重。

今年以来,妹冢镇创新推进废旧坑塘“治用”结合,因地制宜发展“坑塘经济”,全力打造“一村一品,一村一个致富项目”乡村产业振兴品牌,一个个“脏水坑”变身“聚宝盆”,成为乡村产业发展和美丽乡村建设的亮丽风景线。

该镇政府研究制定了《妹冢镇乡村治理(废旧坑塘整理)特色产业发展规划(2022—2024)》以及《妹冢镇2022年对管区、村庄目标考核实施办法》《妹冢镇党建引领村集体产业发展奖励办法》,因地制宜发展大田托管、坑塘经济、乡村作坊等村集体产业,激发村庄乡村振兴活力;坚持分类引导、示范带动、全面推进,创新“党组织领办合作社型”“党组织+村民联建型”“乡贤+集体合作共治型”“发动群众入股参与型”“闲置盘活租赁外包型”五种示范模式,解决废旧坑塘脏乱差、治理难、反弹快的难题,实现人居环境和产业发展的双提升。

“截至目前,妹冢镇近1/3的坑塘已经充分开发利用,‘一年出亮点、两年见规模、三年成经验’的规划已落地实施,独具‘妹冢风格’的乡村振兴创新模式已初步形成。”姚大庆言语之间充满自信。

改善民生

百姓幸福感持续提升

妹冢镇有个李庄村,村里有个新时代文明实践“家庭站”。在这里,志愿者们常以“学”“情”“乐”“忆”为内容,举办别开生面的“庭院聚会”。

李庄村退休干部吴学申的农家小院,一直十分热闹,犹如一处“庭院俱乐部”。在这里,篮球架、棋牌桌、乒乓球桌、门球场地等娱乐健身设施齐全,大家常聚在一起下棋、打球,还时常有健身舞队员排练广场舞。

“大家聚在一块,讲讲村里的好人好事,回忆过去的日子,聊聊现在的生活,在欢声笑语中既锻炼了身体,又丰富了生活。”妹冢镇党委副书记李斌说,该镇将探索在每个村庄都设立这样的“家庭站”,做到群众在哪里,新时代文明实践就延伸到哪里。

9月30日,妹冢镇科协组织荣盛家园社区

的孩子们,参加社区科普馆参观体验活动。在科普馆工作人员的带领下,孩子们参观了20余件科普器材,内容涉及科学认知、宇宙起源、人体与健康、产业振兴、安全隐患、无人机、机器人、民俗文化等,零距离体验探索科技背后的奥秘。

民生福祉无小事,一枝一叶总关情。今年以来,妹冢镇不断壮大新时代文明实践志愿服务队、工会志愿队、巾帼志愿队等“五为”志愿服务活动队伍,组织开展“两河喜鹊 莘情志愿”“艺起来乡村振兴”文艺演出活动,有利于为群众政策上解惑、思想上解惑、生活上解困、文化上解盼,成为倡树美德健康生活方式的实践阵地。擦亮“妹冢教育”品牌,新铺设妹冢中学路面1000余平方米,改善教学环境,提升教学质量,提高教育均衡化创建水平;在全县24个镇街中,妹冢镇中考成绩连续5年居全县第一,优质生人数、重点高中录取人数常年位居全县第一。

同时,升级改造年久失修的贯穿全镇“大动脉”的毛冯路和张张路,打通群众出行“最后一公里”。

“用心用情用力解决人民群众关心的急难愁盼问题,一件一件抓落实,努力让群众看到变化、得到实惠。”姚大庆言语之间充满深情。

守牢底线

织就民生保障安全网

“风雨”来袭,“稳”字当头。今年3月份的一场“虚惊”,让妹冢镇党员干部对这句话的理解,又深了几分。

3月19日凌晨1时40分,妹冢镇接到莘县疾控中心反馈的信息称,3月18日上午,在妹冢镇政府、派出所全员核酸检测中出现一组(10人)混检阳性情况。接到信息后,该镇立即启动应急响应,采取果断处置措施。

10分钟之后,包括镇党委书记姚大庆、党委副书记李斌等在内的妹冢镇疫情防控指挥部成员,便坐在了镇政府的会议室里,并很快按照研究部署,开展疫情处置和防控工作。

3月19日早6时30分,接莘县疫情防控指挥部通知,核酸混检阳性的10名人员“一快两慢”核酸检测结果均为阴性,按照莘县疫情防控指挥部要求,规范严格进行相关后续工作的同时,妹冢镇疫情防控指挥部利用镇政府、派出所工作人员,对微信群中的出现的谣传,在第一时间进行辟谣,避免不必要的恐慌。

在疫情防控工作中,妹冢镇全体党员干部扛牢责任担当、牢记初心使命,增强了使命感和责任感,团结一心,全力打赢疫情防控阻击战。

绿水青山就是金山银山。在最近的一次空气质量保障工作调度会议上,由妹冢镇精干力量组成的“妹冢镇空气质量保障工作领导小组”成员承诺,将尽全力打赢空气质量保障攻坚战。

会后,各组成员深入辖区各村庄,对散煤和生物质燃烧行为挨家挨户进行集中排查和清理整治,对露天焚烧行为进行不间断巡查;对各村庄道路洒水降尘,确保环境空气质量得到持续改善。

妹冢镇拿出“逢山开路,遇水架桥”的工作干劲,举全镇之力,攻坚克难,勇毅前行,确保严格按照时间节点完成空气质量保障工作的各项任务,坚决打赢空气质量保障攻坚战。

“我们要科学抓好疫情防控工作,坚决守住并巩固来之不易的疫情防控成果,坚决守住生态环境、食品药品、社会稳定安全等‘一排底线’,织就一张严密的民生保障安全网,托起群众‘稳稳的幸福’。”姚大庆言语之间充满力量。

“诗经发生地,千年新妹冢。”今天,在莘县妹冢镇这方热土上,一幅“生产美产业强、生态美环境优、生活美家园好”的壮美画卷正徐徐展开。



▲妹冢镇党员先锋队开展疫情防控志愿服务宣传



▲妹冢镇党委副书记李斌察看蔬菜长势



▲荣盛家园社区居民在农家书屋阅读图书。 ■ 赵艳君

妙笔擘画新时代大美乡村新篇章

莘县妹冢镇全面推进乡村振兴迈出坚实步伐